

一季度中国经济起步平稳开局良好

新华社消息 国家统计局4月16日发布的数据显示,初步核算,一季度国内生产总值(GDP)318758亿元,按不变价格计算,同比增长5.4%,比上年同期增长1.2%。

数据显示,农业生产形势较好,工业生产增长加快,服务业较快增长。一季度,农业(种植业)增加值同比增长4%;全国规模以上工业增加值同比增长6.5%,比上年同期增长0.7个百分点;服务业增加值同比增长5.3%,比上年同期增长0.3个百分点。

市场销售增速回升,固定资产投

资稳中有升。一季度,社会消费品零售总额124671亿元,同比增长4.6%,比上年同期增长1.1个百分点。全国固定资产投资(不含农户)103174亿元,同比增长4.2%,比上年同期增长1个百分点;扣除房地产开发投资,全国固定资产投资增长8.3%。

货物进出口保持增长,贸易结构继续优化。一季度,货物进出口总额103013亿元,同比增长1.3%。其中,出口61314亿元,增长6.9%;进口41700亿元,下降6%。

居民消费价格基本稳定,就业形势总体稳定。一季度,全国居民

消费价格指数(CPI)同比下降0.1%;全国城镇调查失业率平均值为5.3%。

居民收入平稳增长,农村居民收入增长快于城镇居民。一季度,全国居民人均可支配收入12179元,同比增长5.5%,扣除价格因素实际增长5.6%。按常住地分,城镇居民人均可支配收入15887元,同比增长4.9%,实际增长5%;农村居民人均可支配收入7003元,同比增长6.2%,实际增长6.5%。

总的来看,一季度,随着各项宏观政策继续发力显效,国民经济

起步平稳、开局良好,延续回升向好态势,创新引领作用增强,发展新动能加快培育壮大。”国家统计局副局长盛来运在当天举行的国新办新闻发布会上说,但也要看到,当前外部环境更趋复杂严峻,国内有效需求增长动力不足,经济持续回升向好基础还需巩固。

盛来运表示,下阶段,要实施好更加积极有为的宏观政策,做大做强国内大循环,充分激发各类经营主体活力,积极应对外部环境的不确定性,推动经济运行稳中有进、持续向好。(潘洁 张晓洁)



海带丰收

4月15日,福建省霞浦县沙江镇海带养殖户在海上收海带。近日,“中国海带之乡”福建省霞浦县35万亩海带进入采收季。在霞浦县沙江镇,养殖户们利用晴好天气和潮汐便利,昼夜抢收抢晒海带,海上岸边一派繁忙丰收景象。2024年,霞浦全县鲜海带总产量160多万吨,总产值约35亿元,海带相关产业就业人员达5万余人。

摄影/新华社记者 姜克红



我国成功构建地月空间三星星座

新华社消息 记者从中国科学院空间应用工程与技术中心获悉,我国已成功构建由3颗卫星组成地月空间三星星座,将聚焦地月空间远距离逆行轨道(DRO)开展深入科学探索。

远距离逆行轨道是与月球公转方向相逆的绕月轨道,其中典型的一类距离月球约7万至10万公里,是连接地球、月球和深空的“交通枢纽”,被称为地月空间的“天然良港”。探秘这个“天然良港”,将为地月空间开发利用、空间科学前沿探索提供有力支撑。

据介绍,DRO-A、DRO-B、DRO-L三星互联组网后,已开展了多项前沿科学实验及新技术试验,推动地月空间DRO探索研究取得一系列重要进展。

(张泉)

山西“订婚强奸案”二审维持原判

新华社消息 山西省大同市中级人民法院4月16日对引发关注的“订婚强奸案”二审公开宣判,裁定驳回上诉,维持原判。审判长就案件相关焦点问题进行了回应。

二审法院审理查明,2023年1月30日,上诉人席某某与被害人经当地婚介机构介绍认识后确定恋爱关系;5月1日,双方订立婚约;5月2日下午,席某某不顾被害人反抗,强行与其发生性关系。山西省阳高县人民法院一审以强奸罪判处席某某有期徒刑3年。判后席某某提出上诉。

二审法院认为,上诉人席某某违背被害人意志,强行与之发生性关系的行为构成强奸罪。一审法院认定事实清楚,证据确实、充分,定罪准确,审判程序合法。一审法院考虑到席某某与被害人属恋爱关系,且在被害人一方报警后,经公安机关电话通知,席某某主动到公安机关接受调查,故酌定对其从轻处罚,量刑适当。综上,裁定驳回上诉,维持原判。

同日,本案所涉婚约财产纠纷案二审宣判。二审法院审理查明,一审法院立案前,女方已将10万元彩礼款及两枚戒指退至婚介机构,婚介机构通知男方领取,男方拒不领取,一审法院判决驳回男方关于返还婚约财物的诉讼请求。二审期间,法院为做到案结事了,通知保管方将彩礼款及戒指送至法院,男方仍不领取。二审法院认为,一审判决认定事实清楚,适用法律正确,故判决驳回上诉,维持原判。

与此同时,法院就案件中构成强奸罪的理由、认定强奸事实的主要证据、彩礼纠纷情况等焦点问题作出回应。关于法院认定席某某的行为构成强奸罪的理由,审判长表示,被害人在事前明确表示反对婚前性行为,事中具有明显反抗行为,事后反应强烈,足以认定席某某违背被害人意志,强行与被害人发生性关系;关于法院认定强奸事实的主要证据,审判长介绍,鉴定意见证实现场床单上的斑迹中检出席某某的精斑和席某某、被害人的混合DNA基因分型;关于处女膜未破裂是否影响强奸罪的认定问题,审判长介绍,处女膜状况不能证明是否发生性行为,国内外医学界对此已形成共识。此外,处女膜状况不能作为认定或否定强奸罪行的依据,我国相关司法文件和案例对此也已明确。

(孙亮全 王怡静)